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موفقیت در مدیریت مالی شهر
مرور کارنامه 3ساله شهرداری تهران نشان می‌دهد که مدیریت شهری در تحقق درآمدها عملکرد خوبی داشته است

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

مدیریت شهری ششم، 3سال را پشت 
سرگذاشته است و تحقق کامل بودجه در 
سال‌های اخیر نشان می‌دهد که شهرداری 
در دوره ششم مدیریت مالی خوبی داشته و 
موفق عمل کرده است. علاوه بر آن مدیریت 
ششم در کارنامه خود افزایش درآمدها، تسویه 
بدهی‌های دوره گذشته، افزایش درآمدهای 
پایدار و... را هم دارد که تمام این موارد تکه‌های 
پازلی هستند که وقتی کنار هم قرار می‌گیرند، 
نشان‌دهنده درخشش شهرداری در کسب 
درآمد هستند. اقدام ارزشمندی که سبب 
شد تا مدیریت شهری بتواند از طریق همین 
مدیریت مالی، در تامین اعتبارات لازم برای 
جبران کمبودها در حوزه‌های مختلف مانند 
حمل‌ونقل، عمرانی، فرهنگی و... گام‌های 
تحسین‌برانگیزی بردارد. در ادامه مروری 
اجمالی به مهمترین محورهای  عملکرد مالی 

شهرداری تهران خواهیم داشت.
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بازدید رایگان از موزه‌ها برای بانوان تا 9دی 

سیدمحمدناظم رضوی، مدیرعامل شرکت توسعه فضاهای فرهنگی: بازدید از خانه‌موزه اخوان ثالث و 
سیمین و جلال برای تمامی بانوان و خانواده‌هایشان تا ۹دی‌ماه رایگان است. خانه‌موزه سیمین و جلال در 

محله دزاشیب و اخوان ثالث در خیابان دکتر فاطمی قرار دارند و از ساعت ۱۰ تا ۱۷ باز هستند.

گشت‌زنی 30خودروی ون در شب 
سیداحمد علوی، عضو شورای اسامی شهر تهران: ۳۰دستگاه خودروی ون در پایتخت برای جمع‌آوری 
معتادان گشت می‌زنند. این خودروها به‌طور مداوم شب‌ها در سطح شهر گشتزنی می‌کنند تا افراد بی‌خانمان 

را شناسایی و با همکاری نیروی انتظامی آنها را جمع‌آوری و به گرمخانه منتقل کنند.

احداث باغ بوتانیک در غرب تهران
نوید خاصه‌باف، مدیرعامل سازمان سرمایه‌گذاری و مشارکت‌های مردمی شهرداری تهران: براساس 
برنامه‌ریزی‌های انجام شده یک فضای بی‌دفاع شهری که محل تجمع معتادان و اراذل و اوباش بود در 
منطقه۲ در خیابان ایران زمین با همکاری بخش خصوصی تبدیل به باغ بوتانیک و درختان استوایی می‌شود.

اختصاص بودجه برای رونق کارآفرینی 
نرگس معدنی‌پور، عضو شورای اسامی شهر تهران: کارآفرینی یکی از خلأ‌هایی بود که در سازمان خدمات 
اجتماعی وجود داشت، چون مراکز کارآفرینی که ایجاد شده بود، گاه فعال نبود  یا تعطیل شده بود که راه‌اندازی 

مجدد و اختصاص بودجه به این بخش، در دستور کار قرار گرفته است.

صفحه‌آرا: شیوا قنبری صفحه‌آرا: شیوا قنبری

مریم باقر پور؛ روزنامه‌نگاردر شهراصغرقائمی، عضو شورای اسلامی شهر تهرانیادداشت

با عملیاتی شدن تولید انبوه قطار ملی از یک سو و فعال 
شدن تامین واگن مترو از طریق قراردادهای چین از سوی 
دیگر، کارخانه واگن‌سازی‌ تهران‌چاره‌ای جز افزایش 
ظرفیت ندارد چراکه باید در 5سال 904دستگاه واگن 
)قرارداد چین و قطار ملی( تولید کند  و تحویل مترو 
دهد. به‌گفته علیرضا شیخ طاهری، مدیرعامل شرکت 
واگن‌سازی‌ تهران، این کار مستلزم توسعه 5هکتاری 
کارخانه است که عملیات طرح توسعه آن آغاز شده است.

تولید انبوه واگن
تعهد شرکت واگن‌سازی‌ تهران از مجموع قرارداد 
چین )791دستگاه( و قرارداد تولید واگن ملی 
)113دستگاه(، ساخت ۹۰۴ واگن است که در 4تا 
5سال باید ساخته شود. بر همین اساس لازم است 

زیرساخت‌های کارخانه تقویت شود.

 توسعه شرکت در 2 بخش
علاوه بر زیرساخت‌ها، نیاز است ظرفیت کارخانه 
را هم افزایش دهیم. این موضوع در 2 بخش مهم، 
توسعه فیزیکی زیرساخت‌ها و توسعه تکنولوژیکی 

زیرساخت‌ها همزمان  دنبال می‌شود.

55درصد داخلی‌سازی‌ 
از محل قرارداد چین، 791دستگاه واگن 
تامین می‌شود که تا سقف ۵۵ درصد در ایران 
داخلی‌سازی‌ شده و حدود ۸۰ درصد واگن‌ها هم 
در ایران مونتاژ می‌شود. همچنین قرارداد ساخت 

۱۱۳ واگن ملی هم منعقد شده است.

توسعه فیزیکی شرکت
 در حال حاضر در کارخانه واگن‌سازی‌ حدود 
 ۱۰ هکتار زمین داریم که نیمی از آن یعنی

 ۵ هکتار سرپوشیده است و تقریبا معادل همین 
عدد )5هکتار( به فضای سرپوشیده کارخانه اضافه 
می‌شود که شامل سالن مونتاژ، تولید بدنه و توسعه 

سالن رنگ خواهد بود.

میثم مظفر، رئیس کمیته بودجه شورای شهر تهران: 

برداشتن گام‌های بلند در حل معضلات شهری
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای شهر تهران:  شورا و شهرداری تهران در 
3سال و نیم گذشته، نه‌تنها بودجه مصوب شهر را بیش از آن چیزی که مقرر شده 
بود تامین کرده‌اند بلکه بسیاری از بدهی‌های شهر را پرداخت کرده و با قراردادهای 

بزرگ ازجمله خرید ناوگان حمل ونقل عمومی، گام‌های بلندی در حل معضلات شهری برداشته شد. 
آمارها نشان می‌دهد که میزان تحقق بودجه امسال شهرداری تهران به حداکثر خود می‌رسد. با مجموع 
اقدامات مالی و اقتصادی مناسبی که صورت گرفت، امکانی فراهم شد تا با خرید اتوبوس و تاکسی و... 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی توسعه یابد. همچنین به‌نظر می‌رسد برای آخرین سال مدیریت شهری، میزان 

تحقق بودجه شهرداری تهران به حداکثر خود برسد.

پیشبرد اهداف شهرداری با اعتماد مردم
لطف‌الله فروزنده، معاون امور مالی و اقتصادی شهردار تهران: تحقق 
بودجه به این معناست که منابع مالی تأمین شده به درستی صرف امور و 
نیازهای شهرداری شده است. اعتماد و خوش‌بینی مردم می‌تواند نقش بسیار 

مهمی در پیشبرد اهداف شهرداری ایفا کند. این اعتماد کمک می‌کند تا بتوانیم روند نوسازی شهر 
را تسریع کنیم. در 3سال شاهد رونق ساخت‌وساز و نوسازی بافت‌های فرسوده بودیم.از سوی دیگر 
با درآمدهای کسب شده قراردادهای چین را محقق کردیم. بخشی از اتوبوس ها و تاکسی ها وارد 
ناوگان شدند و پیش‌بینی می‌کنیم و امیدوار هستیم حداقل 700تا هزار دستگاه اتوبوس و 6هزار 

دستگاه تاکسی جدید وارد تهران شود.

مقداد محتشم‌آرا، رئیس مرکز حقوقی شهرداری تهران:

دستاورد ارزشمند در تحقق بودجه
براساس گزارش‌های معاونت مالی 
 و اقتصادی شهرداری تهران، بودجه

سال 1401حدود 137درصد و بودجه 
سال 1402حدود 154درصد محقق شده 
است. اقدامات موفق شهرداری تهران در 
حوزه تحقق بودجه نشان می‌دهد که تا 
پایان امسال، بودجه 150هزار میلیارد 

تومانی محقق خواهد شد.

تملک 13هزار میلیاردی املاک معارض
پروژه‌های بزرگ و مهمی چون شهید بروجردی، شوشتری 
و... به‌دلیل وجود املاک معارض در ادوار گذشته متوقف 
شدند. مدیریت شهری در این دوره در 3سال موفق شد بیش 
از 13هزار میلیارد تومان بابت تملک املاک معارض پرداخت 
و گره این پروژه‌ها را باز کند. عملکرد شهرداری در حوزه 

املاک رشد 700درصدی داشته است.

سرمایه‌گذاری 100هزار میلیاردی
در این دوره شهرداری تهران 100هزار میلیارد تومان 
روی پروژه‌های شاخص سرمایه‌گذاری کرده است. هزار و 
یک شهر باملند، هتل دیدار، مرکز تجاری و پارکینگ حرم 
عبدالعظیم حسنی)ع( تنها نمونه‌ای از این پروژه‌ها هستند 

که موضوعات آنها توسط شهرداری پیگیری می‌شود.

بازپس‌گیری اموال 93هزار میلیاردی
اموال شهرداری متعلق به شهر و شهروندان 
است و از این‌رو شهرداری مانع از دخل و 
تصرف غیر در این املاک و اموال می‌شود. با 
پیگیری‌های اداره حقوقی در 3سال گذشته 
اموال شهرداری تهران به ارزش 93هزار 
میلیارد تومان بازپس‌گیری شده است. این 
اقدام یک رکورد بی‌سابقه در مدیریت شهری 

عملیاتی شدن پروژه مشارکتی 75همتیتهران محسوب می‌شود.
در سال‌های گذشته 24پروژه بزرگ به ارزش 
75هزار میلیارد تومان با مشارکت شهرداری و 
بخش خصوصی عملیاتی شد. بروز مشکلات 
حقوقی و قضایی میان طرفین سبب توقف 
آنها شد. در نهایت مدیریت شهری دوره 
ششم موضوع را پیگیری کرد  و با حل و فصل 

مشکلات، پروژه‌ها عملیاتی شدند.

ایجاد خزانه واحد 
سال  در  شهرداری 
1399برای اینکه حقوق 
کارکنانش را بپردازد از بانک 
قرض گرفت. در این دوره 
شهرداری تهران با ایجاد 
خزانه واحد حدود 2هزار 
و 200حساب ادغام شد و 
تنش‌های مالی شهرداری 
به پایان رسید. شهرداری 
با این رویکرد گلوگاه‌های 

فساد را مسدود کرد.

تحقق 98هزار میلیارد تومانی بودجه
اعداد و ارقام مربوط به دخل و خرج شهرداری تهران 
نشان می‌دهد که در ‌8ماه امسال )فروردین تا آبان ماه( 
بیش از 98هزار میلیارد تومان از بودجه 150هزار میلیارد 
تومانی مصوب، محقق شده است. امسال 37درصد بودجه 
به حقوق و مزایای کارکنان و 63درصد هم به پروژه‌های 
عمرانی، تقویت زیرساخت‌های حمل‌ونقل، برقی‌سازی‌ 

ناوگان، گسترش فضای سبز و... اختصاص داشته است.

تسویه 170همتی بدهی بانک‌ها
میراث ادوار گذشته برای مدیریت 
شهری ششم، 170هزار میلیارد 
تومان بدهی به بانک‌ها بود. در 
مرحله اول شهرداری در این دوره 
با پیگیری‌ها و تحقق بخشودگی 
جرایم دیرکرد و... کل بدهی را به 
108همت رساند. در مراحل دیگر 
از طریق تهاتر و... بدهی‌ها تسویه 
شد‌. در این دوره دیون 7همتی 

پیمانکاران هم پرداخت شد.

 استقرار انضباط مالی و شفافیت
مبارزه با مفاسد و جلوگیری از ویژه‌خواری‌ها

فعال شدن ظرفیت‌ها برای وصول درآمدهای پایدار مانند عوارض شهری
 مولدسازی سرمایه‌هاو ممنوعیت خام‌فروشی

وصول مطالبات قانونی از دولت مثل ارزش افزوده و عوارض گمرکی
استفاده از ابزارهای نوین تأمین مالی مانند برات کارت

مشارکت با بخش خصوصی

7رویکرد 
شهرداری برای 
افزایش درآمد 
در دوره ششم 

98
هزار میلیارد تومان از 
بودجه مصوب امسال 

شهرداری در ‌8ماه 
محقق شده است.

‌بودجه امسال 
شهرداری اختصاص 
به حقوق و مزایای 
کارکنان داشته 

است.

بودجه مصوب امسال به پروژه‌های عمرانی، 
تقویت زیرساخت‌های حمل‌ونقل و... 

اختصاص داده شده است.

63
درصد

37
93درصد

هزار میلیارد تومان 
ارزش املاک شهرداری 
است که طی 3سال 
بازپس‌گرفته شده 
است.

170
هزار میلیارد 

تومان از بدهی به 
بانک‌ها در دوره 

ششم تسویه 
شد.

تقویت مشارکت مردمی
مشارکت مردم در مدیریت شهری یکی از مفاهیم بنیادین 
در مدیریت شهری مدرن است که تأکید ویژه‌ای بر افزایش 
نقش و تأثیرگذاری شهروندان در فرایندهای تصمیم‌سازی، 
تصمیم‌گیری، نظارت بر حسن اجرای پروژه‌ها و تحقق 
سیاست‌های مرتبط دارد. این عبارت که معمولا توسط 
مسئولان شهری به وفور در سطوح مختلف شنیده و 
به‌کار گرفته می‌شود در ادبیات جهانی هم جایگاه ویژه 
 خود را دارد و عبارت کاملا شناخته‌شده‌ای است، یعنی

 »Citizen Participation«. در دین مبین اسام نیز 
به‌عنوان یک دین جامع و نظام‌مند، می‌توان به اصول و مبانی 
مهمی در زمینه مشارکت اجتماعی مردم، ازجمله در حوزه 
مدیریت شهری دست یافت. مبانی نظری ضرورت مشارکت 
مردم در مدیریت شهری بر اصولی همچون شورا و مشورت، 
عدالت اجتماعی، مسئولیت اجتماعی، احترام به حقوق 
عمومی، اصل تعاون، مبارزه با فساد، لزوم بهره‌گیری از همه 
تخصص‌ها، رعایت حق‌الناس، حق نقد و نظارت بر حاکمان و 
مدیران جامعه و رفتار مشفقانه مسئولان با مردم استوار است.در 
نگاه متداول و رایج بسیاری از شهرهای بزرگ دنیا اصول نظری، 
تئوری‌ها و چارچوب‌های علمی به‌دنبال مشارکت فعال مردم 
در فرایندهای تصمیم‌گیری، برنامه‌ریزی و مدیریت عمومی را 
از طریق شفافیت، عدالت اجتماعی، توانمندسازی، سرمایه 
اجتماعی و توسعه پایدار به افزایش کارآمدی، مشروعیت و 
انسجام اجتماعی در جوامع است. بنابراین مشارکت شهروندان 
در مدیریت شهری آثاری همچون بهبود تصمیم‌گیری‌ها، 
تقویت اعتماد عمومی، کارآمدی بیشتر، پایداری اجتماعی، 
افزایش شفافیت و پاسخ‌گویی، تقویت حس تعلق و همبستگی 
اجتماعی، نوآوری و ایده‌پردازی، کاهش نارضایتی واجتماعی، 
بهبود استفاده از منابع شهری، آموزش و توانمندسازی 
شهروندان، افزایش سرعت و اثربخشی اجرای پروژه‌ها، پیشبرد 
توسعه پایدار، تقویت و توسعه سرمایه اجتماعی،مدیریت بهینه 
منابع شهری، نوآوری و خلاقیت اجتماعی، افزایش امنیت 
شهری، کاهش هزینه‌های شهری و تسریع در اجرای پروژه‌ها 
و .. را به‌دنبال خواهد داشت.روش‌های مشارکت شهروندان 
نیز بسیار متنوع است. اما طرح »من شهردارم« از مصادیق 
مشارکت مردمی در مدیریت شهری مزایای بسیاری دارد، اما 
چالش‌های نهادی، اجتماعی، اقتصادی، فنی و سیاسی می‌تواند 
موفقیت این فرایندها را تحت‌تأثیر قرار دهد. این طرح  مبانی 
قابل‌قبولی  دارد اما بعضا اشکالاتی هم در اجرا دارد و امید است 

آنها رفع شود.

 قانون چه می‌گوید؟ 
مصوبه تملک خانه خانواده‌های دارای 3شهید و بیشتر توسط 
شهرداری تهران، 3دوره قبل توسط شورای شهر تهران تصویب 
شد. براساس مصوبه، شهرداری تهران ملزم به تملک خانه 
خانواده‌های دارای 3شهید و بیشتراست و برای اجرا هم اعتباراتی 

توسط شورای شهر تهران درنظر گرفته شده است.

 این مصوبه به کجا رسید؟
برخی از خانه‌های شهدا در ادوار گذشته تملک شده و در حال فعالیت 
هستند اما برخی دیگر به دلایل مختلف محقق نشده است. مثلا برای 
تبدیل خانه شهید تندگویان به خانه‌موزه موضوعی، باید مسائل بین 
وزارت نفت و شهرداری تهران پیگیری شود چون وزارتخانه مکلف 
بوده خانه را حفظ کند، اما اقدامات انجام شده کافی نیست. حتی 

راضی نشده که این خانه را به شهرداری تهران واگذار کند.

دلیل استقبال کم از این موضوع چیست؟
 گاهی خانواده یا مجموعه‌ای که مالک خانه شهداست 
 تمایلی به واگذاری ملک ندارند. طبیعتا خانه‌ای که

 3 شهید و بیشتر در آن زندگی کرده‌اند و نفس کشیده‌اند می‌تواند 
به‌عنوان خانه الگو برای خانواده‌های تهرانی و حتی ایرانی مطرح 
باشد و حتما آنجا دارای برکاتی است که باید فضای آن حفظ شود 
و جزو میراثی است که حتما باید به نسل‌های بعدی منتقل شود 
تا بدانند در این شهر خانواده‌هایی بوده اند که 3 شهید و بیشتر 

تقدیم راه اسلام و میهن کرده اند و خم به ابرو نیاورده اند.

خانه‌های شهدا موزه می‌شوند
پس از تبدیل  خانه چهره‌های شاخص مانند شهید مطهری به 
خانه‌موزه، مدیریت شهری پیشنهاد تبدیل خانه خانواده‌هایی  
که3شهیدیا بیشتر داشته‌اند به خانه‌موزه را مطرح کرد که با 
استقبال اعضای شورای اسلامی شهر هم مواجه شد. اما در گذر 
زمان در اجرا  موانعی به‌وجود آمد که مانع از تبدیل تمام این خانه ها 
حتی تملکی‌ها به موزه شد. حالا احمد علوی، رئیس کمیته میراث 
فرهنگی شورای اسلامی شهر تهران  درباره روند اجرای این طرح 
و نیز جزئیات تبدیل خانه شهدا به موزه بیشتر توضیح می‌دهد.

ساخت واگن‌های ملی مترو عملیاتی شد

توسعه تکنولوژی شرکت
در راستای توسعه تکنولوژی، فرایند 
تولید بوژی)چارچوب نگهدارنده 
 چرخ‌ها و محورهای قطار( در کارخانه

 واگن سازی تهران  پیگیری می‌شود. 
سال گذشته در سفر شهردار تهران به 
چین قرار شد علاوه بر ظرفیت تولید 
بدنه‌های فولادی، امکان و ظرفیت تولید 
بدنه‌های آلومینیومی نیز به مجموعه 

کارخانه اضافه شود.

جزئیات
 ساخت 

904دستگاه 
واگن

تولید واگن 
از قرارداد قطار ملی

113واگن
میزان داخلی‌سازی‌ 

واگن‌ها
55درصد 

میزان واگن‌های 
مونتاژی

۸۰ درصد 

تأمین واگن  برمبنای  
قرارداد چین 

۷۹۱ دستگاه
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هزار میلیارد 
تومان برای تملک 
املاک معارض 
هزینه شده است.

هزار میلیارد تومان پروژه 
مشارکتی رها شده در دوره 
ششم فعال شد.

هزار میلیارد تومان شهرداری در این 
دوره برای عملیاتی شدن ابرپروژه‌ها 

10075سرمایه‌گذاری کرده است.


